

# 超40℃的灶头旁，一天下面条8小时

这家面馆的女主人每天要喝掉2.5升茶水



昨天又迎来骄阳似火的天气，最高气温一度蹿到36℃以上。在古更楼巷，一溜边开着多家锅盖面店，到了上午9时许，进进出出的顾客仍然不少。

记者走进靠最西边的好再来面馆，看到灶头间就设在临街，支在左侧的一口大锅冒着蒸汽，下面条的徐凤兰一边快速地做浇头一边下着面条（见图 朱家熠 干光磊 摄）。顾客进店后，一律快步穿过灶头间，直入开着空调的用餐厅，而徐凤兰这时候已经站在灶头锅边下了4个多小时的面条。

## 下面条的作业环境： 超40℃

一天要喝掉的茶水：2.5升

室外热浪滚滚，而临街的灶头间的温度更高，上午10时已经达到40—50℃。徐凤兰是镇江本地人，今年50多岁，做锅盖面行业已有二十多年了。“每年的夏天是一年中最难熬的日子，但生意还是要正常做的，只能坚持着做下去。”

“进入高温天后，最难度过的是中午这段时间，室外气温蹿到了一天的最高值，灶头的气温也同步上升，达到一天中的最高值。”徐凤兰一边擦着头上的汗，一边对记者说。此时，她的额头、脸上、颈部，汗水涔涔。

灶头上的橱柜，放着几杯泡着茶叶的水杯，都是店里师傅们在高温天解渴用的。徐凤兰瞧了一眼水杯，说：“高温天站在灶头旁下面条，汗如雨下，我一天要喝掉10杯茶水，以每杯水250毫

## 两天接了一星期的单 天气热了，搬家公司更忙了

### 忙！ 搬家公司两天 接了一星期的单

盛夏到来，搬家市场红火了起来。昨天，一家搬家公司工作人员告诉记者，两天就接到一个星期工作量订单，根本忙不过来。现在天气炎热，一组人一天最多搬四五户。

镇江华泰搬家负责人潘光介绍，这星期刚过两天，就接了差不多一周的工作量的订单，接下来的订单只能延后。

夏季搬家忙主要有两个原因，一个是夏季天气炎热，原先不少有私家车的业主，不想再自己动手，转而请搬家公司帮忙。另外，每年的年中和年末，是房

地产公司交付的重要节点。对于年末交付的房屋，冬天由于天气比较寒冷，相当部分业主会选择开年之后装修。经过两三个月的施工，再经过两三个月的通风，到了七八月份，这部分业主开始搬迁新家。同样，年中拿房，随后开始装修，再经过几个月的通风，年末也是许多业主搬迁新家过年的重要时间。

### 涨！ 搬家的费用 也高了一些

物价上涨以及劳动力成本在夏季体现得比较明显。

潘光说，现在我市搬家工人一天的

升计算，一天要喝下去2.5升水。汗出得多了，衣服也湿了，如果跟着换的话换十身衣服都不够。”

### 一天要下的面条： 约300碗

端面条要走的路：大几千米

好再来面馆的作息时间是，每天清晨5点半上班，下午1点半结束。徐凤兰说，她的上班时间比其他师傅还要提前些，凌晨4点钟就要起床准备蔬菜、荤菜，制作浇头，有几十公斤。然后，就是开门营业，一直干足8个小时。

“我们店做的是小本生意，上世纪90年代初开业，一直开到现在。”徐凤兰带着点自豪地说，“我们店里的顾客，90%的都是回头客和老顾客。”

眼下的高温天，不少市民在早晨和中午懒得再下厨房，会就近找面馆吃碗面条，凑合解决一下早饭和中饭的问题。这样一来，给面馆带来了生意，好再来面馆最忙的时间一般在早晨7点半至9点和中午12点至1点，这两个时间段也是徐凤兰劳动强度最大的时候。

说起大热天的生意行情，徐凤兰笑言，“还不错，一天用掉50多公斤水面，算下来可卖出去300碗左右的面条。面

条下的越多，给顾客送面条、倒水的次数就越多，我一天光走的路就有大几千米呢！”

### 灶头旁和“餐厅”： 冰火两重天

难熬的日子啥时结束：9月份

记者注意到，这家面馆的里间，是客人吃面条的屋子，里面靠墙的西北角放着一台立式空调，呼呼地往外吹着清凉的冷风，这间屋子里的气温只有二十多摄氏度；与外间下面条的灶头间，用透明的塑料条幅隔开。于是很明显能感受到，一边是热气腾腾，一边却是异常凉快，形成冰火两重天。

为何不在外面灶间也装上空调给降降温？徐凤兰答道，“灶间不能装空调，因为灶头左上方装着排风机，装了空调也没用，冷气都与水蒸气、热气等会一起被排到外面去了。”

“像这样难熬的日子，下面条的时间久了就习惯了。”徐凤兰说，“一直要到9月份秋天来了、天气转凉后，灶头间的高温才会有所降低。这样算下来，也还有一个多月时间，不远了！”

（实习生 朱家熠 记者 干光磊）



## 高温预警解除 台风警报发布

今明两天将有中等以上降雨

这个即将给我们带来清凉的台风叫“麦德姆”。

“麦德姆”，这个名字由美国提供，寓意为大雨。名副其实，它将在我们身受炙烤之时，带来一场及时雨。

昨天凌晨0时15分前后，今年第10号台风“麦德姆”（强台风级）在台湾省台东县长滨乡沿海登陆，截至早上7时，受其影响，台湾东部大部地区出现大暴雨，部分地区累计降雨量有200—400毫米，花莲县局地544毫米。

昨天15时30分，“麦德姆”在福建省福清南部高山镇沿海再次登陆，登陆时减弱为强热带风暴。16时，其中心位置在福建省福清市高山镇境内，近中心最大风力11级（30米/秒），并以每小时20公里的速度向西北方向移动。

虽然“麦德姆”巅峰时期只有强台风级别，比不上之前肆虐的超强台风“威马逊”，但它是今年第一个北上的台风，影响范围极广。气象专家预计，“麦德姆”将沿华东地区北上，先后影响浙江、江西、安徽、江苏、山东、辽宁等地，暴雨覆盖面积可达50万平方公里。

市气象台昨天解除高温黄色预警信号，并发布台风警报。预计今明两天，“麦德姆”将对我市造成风雨影响，其中明天大部分地区的雨量可达中到大雨，局部暴雨，并伴有陆上5—7级，江河湖面6—8级的东南转偏西大风，请有关方面注意。具体来说，今天多云转阴有阵雨或雷雨，雨量中等，偏东风3—4级，阵风6—7级，最低气温27℃到28℃，最高气温32℃到33℃。明天全市阴有阵雨或雷雨，雨量中到大，局部暴雨，气温26℃到30℃；后天雨止转阴到多云，气温25℃到31℃。

我市气象专家说，每年台风季，对镇江造成直接或间接影响的台风在两个左右。对我们来说，“麦德姆”将会中断这一轮高温天气，在

炎炎夏日里让我们喘口气。希望它北上的时候，风雨影响能够温柔一些，不要造成灾害。

（镇气巫悦萌）

## 你知道吗？ 高温有利于污染物扩散 昨天我市空气质量良好

**本报讯** 在许多人的印象里，刮风下雨有利于改善空气质量，然而连日的高温，对改善本地空气质量同样有较大的作用。根据国家环境监测总站的数据，昨天我市空气质量总体处于良好水平。

根据国家环境监测总站实时数据，昨天我市空气质量指数AQI全部低于100，个别时间点，空气质量AQI指数低于50，质量达到优。

市环境监测中心站副站长张先宝介绍，虽然刮风下雨，短时间气象条件变化大，能够很大程度上改善当地空气质量。不过，高温天气同样能够较大的改善空气质量，主要原因是气温高，天气炎热，有利于空气的蒸腾和流动，使得污染物不易集中，能够得到较快的扩散。

未来几天，受10号台风“麦德姆”带来的风雨影响，预计我市空气质量将保持在较好水平。

（张兆勇）